
从幼儿制作活动的教学组织和实施中看教学设计

单位：常州市新桥中心幼儿园    邮编：213022    姓名：张进

一本杂志在介绍苹果公司时这样写到：苹果设计思维在业界表现卓著，其产品设计站在使用者立场出发，并非像部分传统PC厂商那样进入“工程师设计给工程师用的”设计误区。并在文中谈到一种新的理论叫做“设计心理学”，是指把人们的心理状态，尤其是人们对于需求的心理，通过意识作用于设计的一门学问。顿时想到，生活中的一切都是融通的，教育也是一种设计、销售模式，教学的设计也应该是站在儿童的立场，建立在孩子的兴趣需求和已有经验基础之上，材料的选择要适合孩子操作。

活动一：小班毛巾制作《蛋糕》
活动背景：小班毛巾制作活动《蛋糕》第一课时，孩子们利用一块正方形的毛巾进行对折卷成蛋糕状，再利用一根皮筋将其固定制作蛋糕。

第二课时的活动目标定位在尝试用二次箍法将蛋糕箍住，提高手指灵活性。提供的材料任然为一人一块正方形毛巾和一根皮筋。

活动过程：

（一）回忆经验，导入活动。

师：宝宝们，上一次我们用毛巾和皮筋制作了一个蛋糕，你们还记得是怎么将皮筋箍在蛋糕上的吗？（孩子们开始回忆第一课时制作蛋糕的过程。）
请一幼儿上前示范并叙述操作过程。

过渡：今天老师还要带小朋友们来做蛋糕。上一次我们用皮筋箍蛋糕的时候只箍了一次，为了把蛋糕箍得更牢，我们需要在蛋糕上同一根皮筋箍两次哦！请小朋友们想想看有什么好方法？（教师请一个孩子演示后，提出为了把蛋糕箍的更牢，有什么好方法？大多数孩子想到用两根皮筋进行固定，但是没有一个孩子想到用一根皮筋进行两次箍。当老师交代在蛋糕上同一根皮筋箍两次的要求，让孩子去操作探索同一根皮筋两次箍的方法。）

    （二）幼儿操作，交流评价。

1.幼儿操作，教师巡回指导。

师：请小朋友们想一想有没有什么好方法可以在蛋糕上箍两次皮筋呢？

（过程中首先将毛巾卷成蛋糕状，再将皮筋箍在毛巾蛋糕上（一次），就算完成任务了。）
2.幼儿上台展示交流。

教师请成功的幼儿上台展示，注意总结提炼二次箍皮筋的方法及注意事项。

教师请失败的幼儿上台展示，请孩子们帮助他找到原因。

3.教师总结示范二次箍皮筋的好方法。

将皮筋一次箍在蛋糕上之后，一只手抓住蛋糕，另一只手将皮筋拉开转一下，然后再箍到蛋糕上。

4.幼儿再次练习操作二次箍皮筋的方法。

师：请小朋友们再试一试，看看这一次能不能将皮筋牢牢地箍在蛋糕上。

（在教师讲评后的第二次操作中，孩子们尝试着利用毛巾卷蛋糕的不同方法，结果显示只有个别的几个孩子能按照教师的要求进行皮筋二次箍的操作。）
    （三）活动延伸。

教师：宝宝们做了这么多美味的蛋糕，现在请把你们的蛋糕轻轻地整齐地放在中间的篓筐里，新鲜的蛋糕出炉了，我们一起去卖蛋糕吧。

反思：在教学活动中大多数的孩子操作中没有进行二次箍，因为在他们的心中，一次已经能将毛巾蛋糕固定住，不需要进行第二次箍。所以在教学设计之前，教师应该考虑到操作材料的可操作性。因此活动的选材应站在孩子的立场，从孩子的兴趣和探索需求上出发。活动可以改成扎辫子，当用毛巾编的辫子的直径没有皮筋的直径大时，皮筋套在毛巾上就会滑落下来，这时孩子就会思考如何不让辫子松开，尝试用一根皮筋多次箍。

毛巾卷起的蛋糕一根皮筋箍一次已经能够固定，如果要在此基础上进行二次箍，对孩子手部力量等有一定的挑战。

活动二：大班纸筒制做《火箭》

教材分析与幼儿发展分析：纸筒的制作方式呈现多种形式，有的利用现成的纸筒如：餐巾纸筒、薯片筒来制作，有的会利用各种不同的纸质材料先制作一个纸筒，然后再在纸筒上进行创造想象。

本班的孩子刚进入幼儿园，大部分孩子在托儿所就读，动手能力较差，在装饰纸筒方面的想象力还很缺乏。所以设计本次活动，让孩子在简单的观察和卷纸过程中体验纸筒变化的快乐，增强动手的兴趣。

活动目标：

1．在亲手制作火箭的过程中，体验动手的快乐，增强动手制作的兴趣。

2．通过观察、比较、验证了解用纸筒制作火箭的方法。

活动过程

（一）观察导入，激活思维

今天老师带来了一个好玩的东西，（出示火箭）,这是什么？火箭是什么样子的，它由哪些部分组成的？（有一个大的火箭身体，旁边还有三个火箭、由铁制成的，上面还有花纹）

小结：哦，原来我们常见的火箭就是由一个主体火箭头和几个小的助推箭组合而成的。

（二）提取方法，制作火箭

今天我们一起也来制作一个火箭，（出示用纸筒制作的火箭）。

这个火箭是用了哪些材料制作而成的？（纸、胶水）

纸是用来干什么的？（卷成纸筒的样子作为火箭的身体）

那火箭是怎么样做出来的？

（教师请一个孩子演示，全班孩子在看，教师用先做……再做……帮助孩子梳理制作过程。）

小结：首先用纸卷成纸筒的样子作为火箭的身体，助力火箭分别是小一点的纸筒；然后主力火箭在中间，小火箭分别要注意整齐和对称的靠在旁边，再用双面胶粘贴整齐。

那火箭的头这里又应该怎么做呢？现在把你制作火箭的方法放在心里，一会儿自己利用桌上的材料来制作我们的火箭。提醒助推箭的大小一定是小于主体火箭的大小的。

（三）制作火箭、分享交流

开始制作火箭，教师巡回观察、指导。做一做、想一想、看一看，你会有更多的发现！

（同一组的8位幼儿表现：第一位幼儿不知所措、第二位幼儿卷好后贴双面胶、第三位幼儿用纸卷成纸筒，但是圆柱筒的上下大小不一样、第四位幼儿寻求第五位幼儿的帮助、第五位幼儿卷的方法为先在纸的一边贴上双面胶，再两端边缘贴在一起、第六位幼儿将纸卷了多层（太细），动作快速，卷好一个绑一个助推器，5个圆柱底部不齐平导致火箭重心不稳、第七位幼儿因为纸上有以前的数学操作题，很久之后才卷好但不知双面胶贴在哪一面，最后卷成细细的一个圆柱体、第八位幼儿先贴双面胶，再将两端贴好，再从另一端开始卷，卷了多层，再贴好，圆柱筒过细，无法站立。在制作火箭头的时候，大部分孩子都无法在自身的能力下完成，都需要老师进行个别指导才能完成，但是孩子卷出的纸筒有的粗有的细，制作出得火箭头无法在火箭的身体上安装。）

交流：请一位小朋友到前面来介绍他今天做的火箭。

（四）游戏延伸，铺垫兴趣

你平时见到的火箭的身体上有怎样的装饰呢？回家让爸爸妈妈带着你们一起仔细地观察一下火箭，然后下次我们一起来给我们的火箭装饰一下好吗？

反思：从幼儿的操作表现中可以看出，每位孩子卷纸筒的技能有很大的差异，光在卷纸筒上都已经花去了大量的时间，另外孩子们在卷出纸筒后制作火箭头更是难以完成，所以本次课程容量太大，对孩子的要求太高。教案的设计没有能够站在孩子的已有经验和能力上。

虽然教学设计已经完成，但是教师应对每个环节所要完成的任务和重点做到心里有数，这样在提出问题和操作要求时才能够更加明确。教师在示范的时候可以借助实物投影，这样才能让所有孩子看的更清晰。

总结：教学设计是为了提高教学效率和教学质量，使幼儿在单位时间内能够学到更多的知识，更大幅度地提高幼儿各方面的能力，从而使幼儿获得良好的发展。教学设计应从教学系统的整体功能出发，综合考虑教师、幼儿、教材、媒体等各个要素在教学中的地位和作用以及相互之间的联系，进行系统分析（学习需要分析、学习内容分析、学习者分析）形成制定、选择策略的基础；通过解决问题的策略（教学策略的制定、教学媒体的选择）以及评价调控形成最优方案，使得在实施中取得最好的效果。从上面两节教学活动中，我们可以明确教学设计的方法：

1、教学设计要从“为什么学”入手，确定幼儿的学习需要和教学的目的；

2、根据教学目的，进一步确定通过哪些具体的教学内容和教学目标才能达到教学目的，从而满足幼儿的学习需要，即确定“学什么”

3、要实现具体的教学目标，使幼儿掌握需要的教学内容，应采用什么策略，即“如何学”；

4、要对教学的效果进行全面的评价，根据评价的结果对以上各环节进行修改，以确保促进幼儿的学习，获得成功的教学。

当设计完成一个教案的同时，在备课教师的头脑中就会形成一个完整的授课方案。撰写出来的教案也只是实施课堂教学过程的一个骨架结构，不能将课堂中教师所说的每一句话、每一个想法、每一件事都写进教案中去。在课堂教学实施的过程中，会有许多的不定因素出现，要靠备课时准备充分，靠平时的知识积累，靠实事求是地真诚对待。

教师在进行课堂教学时要根据幼儿的实际情况、教学的环境、教师自身能力、社会科学技术的发展变化，以及考虑教育教学思想理念的变化等因素的影响，充分发挥出自己的主观能动性，要在课堂教学中展示出自己的特色来。

教师在进行课堂教学时的一个原则：不能出现任何的科学性错误。不能将不确定的（可能是……）、自己臆想的（应该是……）、没有科学依据（我认为……）的东西交给孩子。


